

编者按:

第十五届中国西部国际博览会开幕式暨第七届中国西部国际合作论坛于10月24日在成都举行,博览会以“改革引领发展·创新开辟未来”为主题,举办各类投资促进与贸易合作活动76项,共有来自76个国家和地区的8981家企业参展,预计逾6万境内外嘉宾和客商参会。捷克总统米洛什·泽曼等外国政要及前政要、境外部长级官员、国际组织官员、驻华使领馆官员等出席本届论坛。

中共中央政治局委员、国务院副总理马凯在论坛发表主旨演讲指出,中国西部国际博览会暨西部国际合作论坛开办以来,秉承共办、共享、共赢理念,全方位开展国际合作,影响力不断扩大,有力促进了中国西部地区与世界各国特别是泛亚国家的经贸合作,有力推动了中国西部地区经济社会发展。

本届西博会首次分两段举办,第一段为10月23日至26日,共4天,以工业展示为主,突出投资促进;第二段为10月30日至11月3日,共5天,以消费品展示为主,突出贸易合作。

本报将陆续推出西博会相关系列报道,敬请广大读者关注。

推动川台经贸交流合作上新台阶

本刊 李成成



10月22日上午,2014中国西部海峡两岸经贸合作论坛在川举行。本届活动由四川省人民政府和国务院台湾事务办公室共同主办,国台办、商务部相关局司负责人、四川省直相关部门负责人,以及四川各地台办、各企业有关负责人等共计300余人参会。

此次交流会以“转型升级,合作共赢”为主题,是第十五届中国西部国际博览会的重要专项活动之一,旨在抓住两岸经济关系和平发展,国家深入实施西部大开发、丝绸之路经济带、长江经济带建设和加快成渝经济区、天府新区建设的重大机遇,依托第十五届中国西部国际博览会平台,突出电子信息产业、现代服务业两大领域,着力推动川台经贸交流合作上新台阶。

来自海峡两岸的知名专家学者、重要商协会负责人和企业家先后在大会上发表演讲,就西部大开发、两岸经贸合作特别是川台电子信息、现代服务业等方面的交流合作

进行了深入探讨。

川台经贸合作不断发展

近年来,四川大力推进对台经贸交流与合作,加快建设西部台商投资新高地,以招商引资为抓手,在招大引强的同时,注重产业集群的形成和发展。记者在交流会上了解到,从2002年至2013年,四川已连续举办了“中国西部海峡两岸经济科技博览会”等重大涉台经贸活动,为招商引资搭建了重要平台。并出台一系列文件,以维护台商的权益,有力推动四川与台湾的经济交流与合作。

四川省人民政府副省长黄彦蓉在会上表示,海峡两岸经贸合作日益密切,在天府新区建设这一重大机遇下,希望川台贸易交流迈上一个新台阶,带动四川经济快速发展。

值得注意的是,台商来川投资呈现出快速增长的势

头,台湾已成为四川重要的贸易伙伴和投资来源地。台湾商业总会理事长赖正镓在会上指出,中国西部经济发展潜力巨大,而成都的发展潜力更是不可估量的。他希望更多台商走向西部,发展经济贸易,同时更欢迎大陆人民来到台湾创业发展。

台商对四川的发展机遇抱着积极态度,台湾电电公会副秘书长罗怀家表示,四川在21世纪有很大的发展机遇,台商自2011年以来,对西三角即成都、重庆、西安这三座城市的发展投资十分重视。目前,四川已先后吸引了富士康、仁宝、纬创等一批台湾知名电子信息产业重大项目的落户。

记者了解到,截至2014年6月,四川省共有投资企业1675家,投资项目总额131.61亿美元,利用台资113.89亿美元,其中投资1000万美元以上的企业共有173家,各项指标均居西部之首。

川台合作聚焦第三产业

随着两岸关系和平发展深入推进,四川与台湾在文化、教育、旅游等领域的交流更加密切,人员交往更加频繁。川台之间交流合作的基础不断巩固,条件日益完善。据了解,今年以来,四川赴台旅游3.5万人次,接待来川旅游台胞19.14万人次,四川与台湾两地的交流交往更为便捷。

电子信息现代服务业等第三产业的合作是此次会议讨论的重点。四川省社科院副院长盛毅在会上介绍了四川省服务业发展的四大新趋势。他表示,四川省已经迎来了服务业在GDP中的比重由降转为升的拐点,生产型服务业异军突起将为服务业增长助力,新兴的服务业门类层出不穷,而且服务业走出的步伐提速,“离境”产业逐年增加。

台湾经济主管部门前负责人、中华大学教授尹启铭在会上指出,四川的文化底蕴丰厚,自然风光美丽,有着丰富的旅游资源和文化资源,以后的合作可以放在利用先进的电子信息技术发展“智慧观光”上面。

此外,他还表示,四川省是中国IT产业的第四极,以前台商的投资多在制造业方面,但现在应该转向第三产业,即发展电子信息和现代服务业,将科技与文化相结合,根据四川的天赋禀赋实现加值转型。

四川有望经“丝路”与欧亚各国合作共赢

本刊 张璐

10月23日,由商务部国际贸易学会、四川博览事务局共同主办的第十五届中国西部国际博览会·中国—欧亚投资经贸论坛在成都开幕。

俄罗斯前副总理、俄罗斯全俄商品联盟主席索斯科维茨·奥列格、四川省人大副主任彭渝、原对外经济贸易部副部长周可仁、全国工商联副秘书长王忠明、中国国际贸易学会会长王俊文、四川博览事务局副局长杨庆龙等出席了本次论坛。

如今,四川经济总量稳居西部第一,正由经济大省向经济强省迈进,本次论坛在四川召开,不仅将架起中国与欧亚各国的桥梁,对四川乃至西部地区也将是一次重大历史机遇。

欧亚地区是一个具有重大的地缘战略和地缘政治意义的地区,进入21世纪以来,国际和地区形势正在经历深刻、复杂的变化,欧亚国家的联系更加紧密,合作更加频繁,可以说当前双方迎来了一个前所未有的发展契机,中国与欧亚国家的发展前景更加广阔,如何在新形势下寻求更多的发展机遇和商机,拓展更多的合作空间和路径是双方共同追求的目标。本次论坛围绕“中国欧亚经贸合作的新渠道”这一主题进行深入探讨,对促进欧亚各国相互合作、复兴丝绸之路将起到积极的作用。

四川省人大副主任彭渝在论坛上致辞时表示,中国—欧亚投资经贸论坛是一个促进中外经贸交流和投资合作的良好平台。他说:“通过这个平台,我们既可以共享更多

的信息和商机,还可以创造商机,谋求新的更大的发展。当前,在实施全国区域发展总体战略的新形势下,西部大开发的地位日益重要。同时,也给四川实现跨越发展带来了重大的机遇。开放的四川正处在一个新的发展起点上,商业商机无限,前景广阔。四川欢迎海内外有识之士到四川旅游观光、投资兴业、合作发展。四川将为企业家们提供良好的合作前景十分广阔。自古以来,“丝绸之路”便促进了中国与欧亚各国经贸往来与资源互补。南丝绸之路以成都为起点,经过云南、西藏、尼泊尔、印度进入中亚和欧洲国家。南北丝绸之路促使中国与欧亚各国联系日益紧密,使中国欧亚之间不仅实现了商品的交换,也实现了文化的交流。

当前,随着产业全球化分工合作、贸易与投资国际化趋势的日益加强,加上各国开放水平的不断提高,中国与欧亚之间的经济贸易与投资往来得到进一步发展。中国在同欧亚各国积极开展进出口贸易及市场开拓,在海关、物流、商务流动等方面采取一系列有效措施,以实际行动消除贸易壁垒,进一步促进贸易投资便利化,并同欧亚各国全面开展了科技、教育、文化、卫生、体育、旅游、救灾、新能

源领域的交流合作。原对外经济贸易部副部长周可仁也在会上提出,2013年9月,习近平主席访问哈萨克斯坦期间,提出共建“丝绸之路经济带”的倡议,为中国与欧亚国家进一步深化合作增添了新动力。

丝绸之路是贸易之路,据中方统计,2013年中国与欧亚地区国家贸易总额1544亿美元,是2003年贸易总额的7倍。近年来,我国对欧亚国家的投资规模不断扩大,合作方式日益多元化,投资领域不断拓展,除能源资源及其加工业外,农业开发、物流和交通基础设施建设、新一代信息技术、制造业等都是我国对外投资合作的优先方向。

他还指出,我国将在“丝绸之路经济带”建设中扎实推进经贸合作,推动中国与经济带沿线国家形成高层次、宽领域、全方位的合作新格局。

他认为,“丝绸之路经济带”概念的推出,无疑使西部省份充满新期待,丝路兴则西部兴,目前,“丝绸之路经济带”建设正进入务实合作新阶段。

已经是第二次组团参加西博会的俄罗斯前副总理、俄罗斯全俄商品生产者联盟主席索斯科维茨在发言中介绍了部分合作项目,如远东西伯利亚和中国东北的投资合作项目,着重介绍了近几年俄中经贸关系的发展。

他说:“近二十年来,中国和俄罗斯的经贸往来取得了长足进步。而且也通过其他的政治经济组织,比如说上合组织,把中俄两国关系拉得更近。在最近几年内,欧亚经济共同体的发展对我们的经贸合作有着促进作用。我们能够通过我们的努力,在各个成员国之间创造更好的投资

源领域的交流合作。

原对外经济贸易部副部长周可仁也在会上提出,2013年9月,习近平主席访问哈萨克斯坦期间,提出共建“丝绸之路经济带”的倡议,为中国与欧亚国家进一步深化合作增添了新动力。

丝绸之路是贸易之路,据中方统计,2013年中国与欧亚地区国家贸易总额1544亿美元,是2003年贸易总额的7倍。近年来,我国对欧亚国家的投资规模不断扩大,合作方式日益多元化,投资领域不断拓展,除能源资源及其加工业外,农业开发、物流和交通基础设施建设、新一代信息技术、制造业等都是我国对外投资合作的优先方向。

他还指出,我国将在“丝绸之路经济带”建设中扎实推进经贸合作,推动中国与经济带沿线国家形成高层次、宽领域、全方位的合作新格局。

他认为,“丝绸之路经济带”概念的推出,无疑使西部省份充满新期待,丝路兴则西部兴,目前,“丝绸之路经济带”建设正进入务实合作新阶段。

已经是第二次组团参加西博会的俄罗斯前副总理、俄罗斯全俄商品生产者联盟主席索斯科维茨在发言中介绍了部分合作项目,如远东西伯利亚和中国东北的投资合作项目,着重介绍了近几年俄中经贸关系的发展。

他说:“近二十年来,中国和俄罗斯的经贸往来取得了长足进步。而且也通过其他的政治经济组织,比如说上合组织,把中俄两国关系拉得更近。在最近几年内,欧亚经济共同体的发展对我们的经贸合作有着促进作用。我们能够通过我们的努力,在各个成员国之间创造更好的投资

各国嘉宾为四川旅游“点赞”

本刊 张璐

10月22日上午,第十五届中国西部国际博览会的专项活动之一——第十一届国际旅游文化推介会在成都举行。会上,围绕“国际旅游聚焦四川”主题,中国人民对外友好协会秘书长李希奎、四川省政协副主席杨兴平、荷兰弗里斯兰省副省长克莱默发表了主旨演讲。据悉,本次推介会来宾200人,共有来自五大洲的22个国家和地区的政府官员、旅游界人士、媒体记者等参会。

会议开幕式上,李希奎在题为“共襄盛会、同话发展”的主旨演讲中指出:“随着经济全球化和世界经济一体化的深入发展,旅游业成为超过石油工业、汽车工业的世界第一大产业。尽管目前世界经济增长受到很多挑战和不确定因素的影响,但旅游业一直是增速最快的产业之一。中国旅游业是一个新兴产业,虽起步较晚,但发展迅猛。随着中国经济持续30多年的高速增长,城乡居民可支配收入持续增加,闲暇时光增多,消费观念转变,旅游资源不断丰富,基础设施持续改善,这一切都成为中国旅游业发展的重要推力。因此,准确把握世界旅游业的发展特点和主流趋势,对于中国确立旅游业发展战略,提升旅游业的国际竞争力等,具有十分重要的意义。”

据杨兴平介绍,四川省委、省政府高度重视旅游业的

发展,省委确立了“加快建设旅游经济强省和世界旅游目的地”的战略目标,省政府出台了《关于加快建设旅游经济强省的意见》。

四川省重视旅游发展条件的改善,截至目前,全省高速公路通车总里程达到5200多公里;成都双流国际机场共开通160条国内定期航线和77条国际(地区)航线,11个支线机场相继建成并运行,国内外游客进出川更加便捷。

2013年,四川省实现旅游总收入3880亿元,同比增长18.2%;实现旅游业增加值1900亿元,占GDP的比重为7.2%;旅游增加值占服务业比重达到20.5%,旅游业已成为全省经济社会发展的重要支柱产业之一。2014年1-8月,全省旅游业呈现稳定增长态势,共接待国内外游客3.93亿人次,同比增长14.6%;实现旅游总收入3261.4亿元,同比增长27.4%。今年举办的2014四川国际文化旅游节和首届国际旅游交易博览会共有来自全球的近千名旅行商和投资商前来参会,共实现投资签约项目234个,签约金额达2183亿元。

国际旅游文化推介会作为西博会的重要活动之一,至今已举办了十一届,已经成为世界了解四川旅游的重要窗口之一。四川旅游资源丰富,目前拥有4000多处旅游景点,其中,国家级景点达400多处,位于北纬30°、拥有除海洋、沙漠以外所有地形地貌,拥有多种多样的川菜、川

酒、川茶和川剧等文化资源,四川旅游业未来将更加开放,以吸引海内外的投资与建设。

在会议嘉宾演讲环节,澳大利亚黄金海岸市市长汤姆·提特、印度卡纳塔克邦印中友协副会长纳马纳特、波兰滨海省旅游委员会主任克里斯蒂娜·哈腾伯吉、韩国栗谷平生教育院院长郑文教、德国杜塞尔多夫市德中友协副主席斯坦尼斯拉夫·新加坡信和旅游有限公司总经理蔡永兴等先后各自介绍了本国、本地区的旅游文化资源和旅游产业发展情况。

波兰滨海省的哈腾伯吉女士在演讲中说,“我们对中文和中国文化很感兴趣。我们拥有很多中国的合作伙伴,2013年在波兰格但斯克举办了首届中波地方合作论坛;同时,在北京还设立了滨海省驻京办事处,来协助进行双边的交流。希望双方今后能加强互访,增进了解。”

德国的斯坦尼斯拉夫先生在会上表示,中国之旅是德国最大的旅行社之一,主要是做德国人到中国的团体旅游。他是第一次来成都,四川给他很好的印象。“四川朋友很热情,四川的风景很好看。”

此外,会前,四川省友协和四川省旅游局邀请部分国家嘉宾考察了乐山大佛、峨眉山、雅安碧峰峡中国大熊猫保护基地、海螺沟、红石滩、都江堰等旅游景区,推介了四川旅游精品路线。各国嘉宾一致称赞四川旅游资源得天独厚,看好四川作为世界旅游目的地的美好前景。



●俄罗斯前副总理索斯科维茨做主题演讲

条件和投资环境,借此吸引投资商对俄直接投资。”

论坛上,他同时表示,在各方努力下,丝绸之路这个历史名词可以被赋予新的含义,造福丝路沿线各国。丝绸之路不仅仅是一条经贸之路,把沿途各国连接在一起,而且也是一条文化之路,加强各国的文化交流合作。“我相信通过中俄双方的共同努力,都能够让丝绸之路上的各个国家都能够互相帮助,共同发展。”

另外,来自俄罗斯奔萨州的代表伊琳娜表示,俄中双方经贸往来有重要意义,双方互相合作,互惠互利。俄罗斯投资人员希望能与中国建立更加良好的合作关系,今年俄罗斯就有60多个城市来到成都参加本届西博会,10月24日,还将与中方签订相关合作协议。奔萨州是工业城市,欢迎四川省的投资商们去投资,除此之外,还可以在农业、养殖业方面与四川企业进行互惠合作。



●国外嘉宾在推介会上演讲

另外,会前,四川省人民政府副省长曲木史哈会见荷兰弗里斯兰省副省长克雷默时表示,自两省正式缔结友好省关系以来,一直保持良好交往合作。近年来,四川与荷兰的合作快速增长,荷兰已成为四川在欧盟最大的贸易伙伴。克雷默表示,弗里斯兰省希望通过与四川在奶制品加工、质量监督和农牧业人才培养等方面的务实合作,进一步巩固和深化两省州的友好关系。双方还就在旅游、饮用水处理等领域的合作进行了交流并达成共识。

10月21日,澳大利亚黄金海岸市市长汤姆·提特与成都市共同签署了《中华人民共和国四川省成都市与澳大利亚联邦昆士兰州黄金海岸市建立友好合作关系意向书》,建立两市民间友好合作关系,在航线、旅游、教育、文化等方面加强合作。